

¹ Согласно постановлению ЦИК Калмыцкой автономной области от 22 февраля 1921 г. был образован Ремонтненский уезд с включением сел Ремонтное, Больше-Ремонтное, Валувка, Киша, Кресты, Кормовое, Приютное, Богородское (Шандаста).

На территории Багацохуровского, Хошеутовского улусов и Калмыцкого Базара был образован Приволжский улус, но фактическое объединение не состоялось. Таким образом, административно-территориальное деление Калмыцкой области до февраля 1923 г. состояло из Большедербетовского, Малодербетовского, Приволжского, Маньчского, Яндыко-Мочажного, Эркетеневского, Икицохуро-Харахусовского улусов, Ремонтненского уезда и Кумского аймака.

Однако данное административно-территориальное деление Калмыкии просуществовало недолго. По ходатайству Калмыцкого ЦИКа 14 февраля 1923 г. постановлением ВЦИК административно-территориальное устройство Калмыцкой автономии было утверждено в составе 8 улусов – Большедербетовского, Икицохуровского, Калмыцко-Базаринского, Малодербетовского, Маньчского, Багацохуровского, Хошеутовского, Эркетеневского, Ремонтненского уезда, 41 аймака и 5 волостей – Киселевской, Заветненской, Ремонтненской, Элистинской и Кормовской².

По новому территориальному делению разукрупнялся Приволжский улус, а также восстанавливались в прежних границах Багацохуровский, Хошеутовский, Калмыцко-Базаринский улусы. Кроме того, Эркетеневский улус был присоединен к Яндыко-Мочажному улусу в качестве аймака³. В названии «Икицохуро-Харахусовский улус» было опущено слово «Харахусовский» и улус стал именоваться «Икицохуровский», однако территория улуса осталась в прежних границах объединенных улусов⁴. В том же году Калмыцкий ЦИК вернулся к вопросу о восстановлении Эркетеневского улуса. Так, Президиум ЦИК Калмыцкой области 28 марта 1923 г. Постановил: «Предоставить Эркетеневскому аймаку Яндыко-Мочажного улуса право улуса; провести в жизнь это постановление по получению его центром»⁵. Результатом ходатайства Калмыцкого областного исполкома перед центральными органами явилось постановление Президиума ВЦИК от 14 января 1924 г., согласно которому Эркетеневский аймак вновь обрел права улуса с центром в Улан-Холе, в составе трех аймаков – Северного, Центрального и Южного⁶.

Образование в составе Калмыцкой области Ремонтненского уезда должно было упорядочить структуру землепользования, удовлетворить земельные нужды русско-украинского крестьянства. Но этого не произошло. Уезд с населением в 49 524 человек охватывал территорию площадью 65 0692 дес.⁷ В основном это были земли, которыми русско-украинская переселенческая деревня была наделена на момент своего образования. Поэтому она продолжала пользоваться оброчными, арендными и иными участками земли, находившимися

С.Г. Беркасинова,

Калмыцкий госуниверситет

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ГРАНИЦ КАЛМЫЦКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 20-Х ГОДОВ XX в.

Административно-территориальное деление Калмыцкой автономной области до февраля 1923 г. состояло из Большедербетовского, Малодербетовского, Приволжского, Маньчского, Яндыко-Мочажного, Эркетеневского, Икицохуро-Харахусовского улусов, Ремонтненского уезда и Кумского аймака¹.

Икицохуровский и Харахусовский улусы были объединены, в результате чего образован Икицохуро-Харахусовский улус с пятью аймаками.

ся вне границ уезда. За указанными землями оно выходило и в соседнюю Донскую область. Все это усложняло национально-земельные отношения в регионе.

К 1923 г. острота национально-земельных отношений в Маньчском уезде достигла высокой степени накала. В создавшемся положении принимается решение о включении части территории Сальского округа Донской области в состав Ремонтненского уезда, ограничив изменение границы между Донбластью и Калмобластью по параллели 46-30^{0.9}

По проекту 13 июня 1923 г., одобренному Донисполкомом и Калмыцким ЦИК, эта граница начиналась у Маныча, у его Большого Лимана, и в северо-восточном направлении подходила к границе Ремонтненского уезда в районе донского Хутора Нестерова, что стоял между истоком Сала и устьем его притока Джурак-Сала¹⁰. Эта «связующая» территория получила название «Донского треугольника», поскольку в своих очертаниях представляла собой форму треугольника.

IV сессия Калмыцкого ЦИКа 23 марта 1923 г., принимая во внимание малоземелье крестьян Ремонтненского уезда, постановила ускорить прием «Донского треугольника» из Донской области¹¹. Однако передача затягивалась из-за спорного участка Вагнеровской грязелечебницы. Но даже присоединение «Донского треугольника» к Ремонтненскому уезду не ослабило земельных противоречий¹².

Определение территории и границ выделявшегося из Калмобласти Ремонтненского уезда заняло два года. Разрешение земельных вопросов по выделению Ремонтненского уезда из состава Калмыцкой области было поручено представителю Федкомзема Атанову¹³. Ремонтненский исполком настаивал на выделении уезда в границах 1923 г., то есть вместе с Элистинской волостью, с которой, по его проекту, следовало бы через пределы Маньчского улуса «пробить» широкий соединительный коридор. Верным решением здесь могло быть оставление Элистинской волости, находившейся в самом центре Маньчского улуса, в составе этого улуса и, следовательно, в составе Калмыцкой области. Население волости на это не шло. Оно боялось, что при новом межевании его хозяйство останется в тех же земельных границах, которые были до 1917 г. Только после разъяснений Калмыцкого ЦИКа население Элистинской волости отказалось от выхода из состава Калмыцкой области. Положительную роль в разрешении этого вопроса сыграл тот факт, что село Элиста с рядом других крупных населенных пунктов Калмобласти уже тогда претендовало на роль главного административного центра автономии.

19 февраля 1924 г. Президиум ВЦИК постановил включить бывшие волости Ставропольской губернии – Эсто-Хагинскую, Немецко-Хагинскую и Яшалтинскую – в состав Большедербетовского улуса Калмыцкой автономной области¹⁴.

Немецко-Хагинская и Эсто-Хагинская волости были включены в состав Большедербетовского улуса Калмыкии в январе 1925 г., Яшалтинская – в марте 1925 г. Их население составляло около семи тысяч человек¹⁵.

Постановлением Калмыцкого облисполкома от 11 июня 1925 г. село Красномихайловское Медвеженского уезда Ставропольской губернии по согласованию с нею было включено в состав территории Большедербетовского улуса¹⁶.

Так же постановлением Президиума ВЦИК от 19 февраля 1924 г. в Маньчском улусе был образован Джедженкинский аймак¹⁷. Таким образом, с января 1924 г. по май 1925 г. Калмыцкая автономная область состояла из 9 улусов (Багацохуровский, Хошеутовский, Яндыко-Мочажный, Эркетеневский, Маньчский, Калмыцко-Базаринский, Икицохуровский, Большедербетовский и Малодербетовский), Ремонтненского уезда, 44 аймаков и 6 волостей¹⁸.

В 1925 г. в административно-территориальном делении Калмыцкой автономной области произошли существенные изменения. 25 мая 1925 г. Президиум ВЦИК постановил Ремонтненский уезд Калмыцкой области включить в состав Сальского округа Северо-Кавказского края. Однако передавался он не весь. Села Троицкое (Булгун), Элиста, Вознесенка (Керюльта), Бислюрта, Приятное оставили тогда в Маньчском улусе, а Садовое, Уманцево, хутор Толочкова – в Малодербетовском¹⁹. В Сальский же округ передавались села Обильное, Заветное, Торговое, Валуевка, Ремонтное, Больше-Ремонтное, Киша, Кресты, Кормовое и Богородское.

Выделение Ремонтненского уезда из Калмыцкой автономной области в Сальский округ Северо-Кавказского края в мае 1925 г. явилось важным этапом разрешения национального вопроса в Калмыкии. Оно значительно ослабило земельные противоречия в регионе. Земли Маньчского улуса были освобождены от разного рода арендных, оброчных, захватных и иных земельных участков. Переселенческое крестьянство уезда получило возможность более обстоятельно землеустроиться на малозаселенных территориях Сальского округа, в том числе на землях несостоявшегося «Донского треугольника». С выделением Ремонтненского уезда западная граница Калмыцкой области несколько сдвинулась на восток. Она пролегла там по восточным межам земельных наделов сел, отошедших в состав Сальского округа²⁰.

Дальнейшее определение границ автономии было связано с территорией Большедербетовского улуса. В связи с этим встал вопрос о территориальном объединении Большедербетовского улуса с создаваемой Калмыцкой автономией. Было решено сделать это объединение путем включения части территории Сальского округа Донской области в Калмыцкую область. Такой территорией были определены земли, прилегавшие с севера к Манычу, к району его Большого Лимана. Они составили так называемый «Маньчский коридор», который территориально соединил Большедербетовский улус с основной частью

автономии. По настоянию донской стороны западная граница была сдвинута на восток, оставив грязелечебницу в пределах Донской области²¹.

Частично «коридор» охватывал южную часть планировавшегося «Донского треугольника». На востоке «Маньчский коридор» граничил с землями села Приютное и его бывшей оброчной статьёй, что прилежала к долине Маныча²².

В конце 1929 г. на территории «Маньчского коридора», в местности, где ранее устраивался зимник донского конезаводчика Королькова, был организован совхоз № 107, который дал начало современному совхозу «40 лет ВЛКСМ» Приютненского района. С развитием этого хозяйства топоним «Маньчский коридор» исчезает из географии Калмыкии²³.

Земельные споры имели место и при установлении границы между Калмыцкой областью и Астраханской губернией в районе бывшего Астраханского уезда (Волжском понизовье). Для их разрешения осенью 1926 г. ВЦИК создал комиссию из трех человек: из своего представителя и по одному от Калмыцкого облисполкома и Астраханского губисполкома. Комиссия пришла к выводу, что вклинившаяся в территорию Калмыкии бывшая Яндыковская волость, состоящая из семи селений: Басы, Караванное (Бергута), Михайловское, Зензели, Яндыки, Промысловка и Оленичево причисляется к Калмыцкой области для удобства администрирования и прекращения чересполосного землепользования²⁴. Постановлением Президиума ВЦИК от 9 мая 1927 г. в административное подчинение Яндыко-Мочажного улуса были причислены из Астраханской губернии: Басинский и Зензелинский сельские Советы Икрянинского района (образован из части территории Астраханского уезда); Караванинский, Михайловский, Яндыковский, Промысловский, Оленичевский сельские Советы Бирючкосинского района (также образован из территории Астраханского уезда)²⁵.

Астраханская губерния настаивала на сохранении села Лагань в составе своей территории. Аргументировалось это тем, что Лагань до 1917 г. находилась в административном подчинении Астраханской губернии. Однако калмыцкая сторона на обладание Лаганью приводила свои доказательства: Лагань в значительной степени выросла за счет земель оброчной статьи, принадлежавших Управлению калмыцким народом. Это привело к переплетению землепользования лаганцев с населением калмыцких хотонов, окружавших со всех сторон Лагань. Кроме того, такие прилаганские промыслы, как Красинский и бывший Юзбашевский, уже находились в ведении Калмыкбтреста. Доводы калмыцкой стороны нашли поддержку центральных властей. 9 мая 1927 г. состоялась передача Лагани в состав Калмыцкой области²⁶. С передачей Лагани в состав автономии были включены и небольшие поселки лаганской округи: Ракуша, Актрык, Мангут, Алабуга, Котельничий и другие²⁷.

21 мая 1928 г. Калмыцкая автономная область по постановлению ВЦИК и

СНК РСФСР вошла в состав Нижне-Волжского края.²⁸ Следует отметить, что это вносило некоторые изменения в правовой статус автономной области, в ее суверенность, хотя постановлениями ВЦИК и СНК РСФСР от 28 июля 1928 г. «Об условиях вхождения автономных советских социалистических республик в состав районированных краевых (областных) объединений» и от 29 октября 1928 г. «О взаимоотношениях между автономными областями, вошедшими в состав краевых (областных) объединений, и органами краевой (областной) власти» гарантировалась неизменность ранее заложенных принципов автономии. В новой ситуации органы власти и управления Калмыцкой автономной области оказались в подчинении краевым органам власти и управления²⁹.

26 декабря 1929 г. в Элисте на совещании членов и заведующих отделами Калмыцкого облисполкома, председателей улусных исполкомов был рассмотрен вопрос «О территориально-административном районировании области». Совещание одобрило проект административного деления области, в основу которого был положен принцип организации хозяйственно-целостных и экономически однородных административно-территориальных единиц. Окончательные вопросы экономического районирования области обсуждались 27 января 1930 г. на IV сессии Калмыцкого облисполкома. В соответствии с данным постановлением образованы следующие улусы – Западный, Сарпинский, Центральный, Приволжский, Приморский³⁰.

Установленное в 1930 г. административно-территориальное деление Калмыцкой автономной области оставалось без изменений до 1934 г.

Примечания

¹ Административно-территориальное устройство Калмыцкой автономной области – разделение территории Калмыкии на определенные части (улусы, аймаки, хотоны, волости, села, районы, города, поселки) в соответствии с которыми строится и функционирует система местных органов области.

² Национальный архив республики Калмыкия (далее – НАРК). Ф. Р-3. Оп. 2. Д. 337. Л. 17.

³ Калмыцкая АССР: Административно-территориальное деление (1918-1982 гг.): Справочник. Элиста, 1984. С. 31.

⁴ Максимов К.Н. Решение административно-территориального устройства Советской Калмыкии в годы строительства социализма // Исследования по исторической географии Калмыцкой КАСР: сб. ст. Элиста, 1971. С. 113-114.

⁵ НАРК. Ф. Р-3. Оп. 2. Д. 354. Л. 146.

⁶ Там же. Д. 486. Л. 2.

⁷ Там же. Ф. Р-112. Оп. 3. Д. 27, Л. 4.

⁸ Борисенко И.В., Убушиева С.И. Очерки исторической географии Калмыкии. 1917 – начало 90-х XX в. Элиста, 2000. С. 37.

⁹ Там же.

¹⁰ Ф. Р-3. Оп. 2. Д. 370. Л. 35.

¹¹ НАРК. Р-112, Оп. 1, Д. 10, Л. 198.

¹² Иванов М.П. Осуществление ленинской национальной политики в Калмыкии. Элиста, 1973. С. 139.

¹³ Борисенко И.В., Убушиева С.И. Указ. соч. С. 38.

¹⁴ НАРК. Ф. Р-112. Оп. 1. Д. 93. Л. 126.

¹⁵ Борисенко И.В. Убушиева С.И. Указ. соч. С. 43.

¹⁶ Население Эсто-Хагиской и Немецко-Хагинской волостей было представлено эстонцами и немцами, а в Яшалтинской волости проживало русско-украинское переселенческое крестьянство.

¹⁷ Территория и границы Калмыцкой АССР накануне Великой Отечественной войны // Вклад трудящихся Калмыкии в победу над фашистской Германией (1941-1945 гг.): Сб. научных трудов. Элиста, 1999. С. 30.

¹⁸ НАРК. Ф. Р-112. Оп. 1. Д. 29 Л. 148.

¹⁹ Село Янушевское возникло в до революционный период на базе Чундутинских хуторов сел Разсыпного и Николаевского Ставропольской губернии.

²⁰ НАРК. Ф. Р-112. Оп. 1, Д. 29. Л. 148.

²¹ Там же. Ф. Р-3. Оп. 2. Д. 351а. Л. 63.

²² Там же. Д. 486. Л. 4.

²³ Там же. Л. 21.

²⁴ Там же. Ф. Р-112. Оп. 1. Д. 93. Л. 112.

²⁵ Борисенко И.В., Убушиева С.И. Указ. соч. С. 39.

²⁶ В решении этого вопроса донская сторона исходила из того, что в развитии грязелечебницы она уже вложила немалые средства и будет их вкладывать и далее до получения лечебницей статуса Всесоюзной здравницы.

²⁷ НАРК. Ф. Р-3. Оп. 2. Д. 358. Л. 38.

²⁸ Там же. Д. 233. Л. 133.

²⁹ Исследования по исторической географии КАССР. С. 111.

³⁰ НАРК. Ф. Р-112. Оп. 1. Д. 129. Л. 78 об; Максимов К.Н. Указ соч. С. 124.

* * *